

Előfizetési ár:
helyben, házhoz hordva
Negyedévre . . . 2 korona.
Félévre 4 korona.
Vidékre postán küldve
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fil.
Félévre 7 kor. — fil.

KECSKEMÉTI LAPOK

(A KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG FŐLAPJA)

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI LAP.

Megjelen vasárnap

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Budai-nagy-útca 151. sz.
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Kiadó:
a Rézvény-nyomda.

Egyes szám ára 4 filler.



Társ-szerkesztő:

Dr. Nagy Mihály.

Felelős szerkesztő:

Ifj. Tóth István.

Főmunkatárs:

Sz. Kovács Pál.

Husvét.

A Megváltó ünnepét üli holnap az egész keresztyén világ.

Azt mondják a hívők: Krisztus felfeszített, kiszenvedett, föltámadott és megváltá bűneitől az emberiséget.

De a hitetlenek tábora hangosan kiáltja: Krisztus hiába halt meg, az emberiséget nem váltotta meg bűneitől, mert az emberek ma még boldogtalanabbak, mint valaha.

Ne vitassuk, kinek van igaza, a hívőknek-e, vagy a hitetleneknek, hanem üljük meg keresztyén áhitattal és boldog családi-asságban a husvétnak ünnepét.

Mert napjainkban a keresztyén egyházi ünnepek nem csupán az egyház ünnepei, hanem egyszersmind — a mostani istentagadó korban főként — társadalmi és családi ünnepek is. Mikor keresztyén egyházunkat megalapították, illetőleg annak mai szervezetét megadták, az ünnepnapok megszabásánál az egyházi szempontok mellett kétségkívül irányadó volt az a humanitási szempont is, hogy a munkában görnyedő emberiségnek biztosítsanak a szünnapok, amelyeken a mindennapi munka terhétől fölszabadulva, tökéletes testi és lelki nyugalomban engedheti át magát a megnyugtató vallásos elmélkedésnek.

Kell birnia a munkásnak pihenő órával is. Kell, hogy legyenek oly napok az évben, a midőn a lelket ölő munka szünetel és az élet mindennapi terhétől a szellem fölszabadul.

Taposó malomban járunk, — saját életünket öröljük mindannyian, akik többé-kevésbé tövises életpályákon haladunk és bár rövid időre is, jól esik magunkat e gyötrő munkától kivonnunk.

Kétségtelen, hogy az emberiség folyton előre halad, mi és kortársainknak bármelyike bármily kis helyet foglaljon is el a társadalomban, részt vesz abban

a munkában, mely az emberiséget előbbre viszi. De mi magunk a haladást alig vesszük észre és úgy vagyunk vele, mint az utas a vasuton, azt hisszük, hogy mi nem haladunk, hogy mi vesztgölünk és csak a szép vidékek, a nyugalomra intő berkek és a esábitó ligetek maradnak el — tőlünk.

Az élet egy nagy parforez vadászat, melynek keelje: a születés, hallalija: a halál; megpihenés a hajszában — az ünnepnap.

Meg kell tehát becsülnünk az ünnepet, mert senki sem tudhatja, hogy mikor szólal meg hallalija: a világítélet trombitája.

Ünnepre.

Kecskemét, apr. 6.

A béke esőndjében ünnepelhetjük Husvétot, Jézus föltámadásának szent ünnepét.

Egymásra nyílt haraggal törő szenvedélyek nem igen zavarják az ünnepi hangulatot; nincs öldöklésre kész pártusa. A nemzeti életnek küzködő elemei vagy ki vannak egymással békülve, vagy le vannak esillapítva. Vagy pedig egyensúlyba helyezkedtek magasabb érdekek nyomása alatt.

De ki mondhatná azt, hogy Magyarország politikai és társadalmi életében ninesenek nagy ellentétek? Ki mondhatna csak annyit is, hogy lappangó, bármikor kitörésre kész ellentmondások nem ülnek husvéti asztalunk körül? És ki jósolhatná meg, hogy a esőndbe végződött politikai erők egyensúlyát mikor és mily esemény bontja föl megint és mely órában kezdődik megint a keserves kiegyenlítési harez mindazok közt az irányok közt, amelyek csak akkor olvadnak bele a nemzeti élet nagy fejlődési sódrába, ha hasznosságukat erejükkel megbizonyították, vagy tartalmasságuk végképpen kiderült.

Minden emberi közéletnek az örökké való sorsa ez. A mienk annyival nehezebb, mivel nagy erővel nem dolgozhatunk, mint más nemzetek; de annál több ellentétes törekvést kell kibékítenünk. — Ujjá kell születnünk száz és száz nehéz harezból minduntalan és nines egyetlen esztendőnk sem, a mikor életképességünket be ne kellene bizonyítanunk, hogy számbavehetőknak tartsanak bennünket.

Mennyi tenni való vár reánk!

Az első, talán a legnagyobb, Ausztriával fönforgó nehéz számadásunk. A

történelem legyőzhetetlen ereje által egy fejedelmi ház jogara és kardja alatt, vele állandó szövetségben egyesítve, állami életünk és nemzeti fejlődésünk hatalmi biztosítékai közösek vele, mint az övéi közösek velünk. Államjogi és politikai tesivériségünk mindenképen kétségtelen. De mennyi ellentétet támasztott közöttünk az idő! Meg aztán az önző hatalmi tulkapás.

Odaát velünk nem barátságos fajok, főnmaradásunkkal ellentétes politikai pártok törnek a közjogi kapes meglazítására; ideát pedig belső ellenségek és veszályos politikai ábrándozók lesik azt a pillanatot, a mikor a feszített kapes enged és mind a két állam tömörsége el kezd repedezni.

Mennyi ovatosságra és böles előrelátásra van ilyen helyzetben szükségünk!

Bizonyára nagy és igaz érdeke mindkét országnak, hogy az ellentétek és viszályok a helyes megegyezésben közös haszonra végüket ériék. De mennyi küzdelem, elpazarolt erőfeszítés és elröppent idő árán fizetjük úgy meg mindazt, amire más, homogén országnak semmit sem kell áldoznia. És még szerenese, hogy a bontásra törő elemek nem okoznak nagyobb kárt és nem követelnek nagyobb áldozatot.

De magában a kiforratlan magyar nemzeti társadalomban is a kiküzdellen és kiforratlan ellentétek egész sora van. A társadalmi élet egybeforradása még mindig a jövő dolga. A szabadelvű állami politikát talán semmi sem indokolja jobban, mint az, hogy a nemzeti társadalom egységét csak az által birjuk valaha elérni.

A gazdasági téren kereskedelmi és mezőgazdasági ellentétek küzdenek. A merkantil és az agrárius jelszavak ninesenek a levegőből kapva, a nemzeti élet egész területén jogos érdekek összeütkezéséről tanúskodnak.

Ellenmondás van az úgynevezett úri osztályok és a gazdatársadalom között. Az elégedetlenség a hamu alatt lappang. Oka annak az is, hogy a magyar állami politika eddig nem tudott népies lenni.

Vannak a művelt életben is ellenmondások. Leesillapult erők léteznek, a melyek ma nyugszanak, de holnap talán már harezba szállanak. Tudni kell belőlük mindig, hogy vannak, kitörésüket bölesességgel kell megelőzni.

Jelentsen a Husvét a magyarok számára szelidebb, de tisztább fényben ragyogó hazafiságot; több kiméletet belső küzdelmeinkben; több szeretetet egymás iránt; nagyobb tisztaságot közéletünkben; igazabb békét, tömösebb egységet és nagyobb erőt mindnyájunk, nemzetünk számára is.

A szentkirályi templomrom.

Kada Elek polgármesternek sok egyéb kiváló tulajdonsága között kevesen becsülik azt, hogy régészettel is behatóan foglalkozik. Ennek köszönhetjük, hogy mielőtt a szentkirályi templomromra a helybeli ev. ref. hívők díszes kis templomukat fölépítenék, a múlt napokban ugyanő ásatásokat eszközöltetett a templomrom alatt és annak közvetlen környékén.

Érdekes följegyzéseket tehetünk az ásatás eredményéről.

Előzetesen azonban fellemlítjük, hogy a templomrom környékén népes község volt. Biztosan megállapítani nem lehet, hogy mikor és kik építették a községet. Az írott adatokból azt kétségtelenül meg lehet állapítani, hogy a törököknek Magyarországból való kiveretése idejében pusztult el a község; lakosságát fölkoncolták a török hordák.

Azt is tudhatjuk, hogy a községnek több ura volt egymásután; így jutott a XVIII. században Kecskemét birtokába.

A keletnek néző, magas dombon épült templom katolikusoké volt, a most megtalált szentély alapfalazat ezt kétségtelenné teszi. Most az ev. ref. egyház tulajdonát képező területtel együtt az ő birtokukban van.

Látható a romból: a bejárati falazat és a szentély falazatának egy kis része. Az új templomot erre az alapzatra építik és ennek a romnak a beépítésével. Sokan ugyan, akik e romnak kulturtörténeti becsét nem tudják méltányolni, a romot elakörjék takarni — kecskeméti téglával és malterrel.

Kada polgármester meggyőződést akart szerezni, hogy a templomrom alatt található-e temetőt, azért személyes felügyelete alatt vezette az ásatást. Előbb óvatosan a rom alapzatát bontották ki, a melyről megállapítható, hogy terméskőből és helybeli téglából készült a falazat. Tehát abban a régi időben is égettek már vidékünkön téglát. Nagy kár, hogy a fal megmaradt anyagát a szomszédok elhordták, hogy saját építkezéseiknél felhasználhassák.

Az alapzat fölösása, illetve szabaddá tétele után kitént, hogy a templom román jellegű volt. Északi oldalán van

építve a sekrestye. Mivel semmiféle *diszített* követ nem találtak, a falazatból a templom építésének idejét megállapítani nem lehet.

Az ásatás alkalmával kétségtelennek tartotta Kada polgármester, hogy a rom alatt a magas dombot temetkezési ezélokra használták. Föltevésében nem csalódott; több árkot húztak a domb hosszában és körülbelül háromnegyed méternyi mélységben csakugyan találtak nagy mennyiségű, még egészen látható koporsó maradványokat és esontvázakat. A koporsóknak különböző irányban való elhelyezése mutatja, hogy ez a temető uiabbskori. Ezzel az eredménnyel azonban nem elégedett meg, kutatta tovább azt, hogy ez alatt nincsen-e régitemető?

Az árkokat mélyítették, és akkor kitént, hogy nemcsak a templom környéke, hanem a templom *falazat alapzata alatt* és benn a templomban is átlag harmadfél méter mélységben régi, a magyar jellegnek teljesen megfelelő módon, rendes sorokban és rendes távolságban vannak elhelyezve a keletfelé néző esontvázak. Ezeknél a esontvázoknál a koporsóknak csak halvány nyomaira akadtak, a mi egyik bizonyítéka a temetkezés régiségének; de az is a föltevés, hogy *ezek alatt* tehát a második temető alatt, még egy harmadik temető is van. — Ezt azonban a felfakadó víz és talaj meglehetősen lazasága miatt nagyobb előkészületek nélkül nem lehetett föltárni, mert így is olyan veszedelemben voltak, hogy háromszor leszakadt az árok oldalfalazata és az áással foglalkozókat teljes betemetéssel fenyegette.

A második temetőben a esontvázoknál még megmaradt élegült ruha maradványok és tárgyak a 15 vagy 16-ik századbelieknek mutatkoznak. Egyes feldult sírokból maradt tört részletek még régibb jellegűek, a miből az is következtethető, hogy a templom már a második temetőbe történt temetkezés ideje után épült a dombra, tehát nagy a valószínűség, hogy az a mohácsi vész ideje táján épülhetett.

A esontvázok melletti tárgyak maradványai azt sejtetik, hogy az elpusztult község lakossága módos volt.

Kada polgármester elhatározta, hogy a dombot rendszeresen fölkatatja, de ku-

tatásokat eszközöl a domb közvetlen környékén is, minthogy a templomtól nem nagy távolságra több helyen *ősibb koru* temető jeleire bukkant.

Arról majd annak idején.

A kereskedő alkalmazottak helyzete.

(Ülőhelyek az üzletben.)

A humanizmus eszméi, az emberiség és maga a kereskedő főnökök érdeke megkívánja, hogy az alkalmazottaik helyzetén könnyítsenek. Az ifjú kereskedősegéd, ki naphosszat kénytelen állni a pult megett, lehetetlen lévén egész napra egy perczre is leülni, — testileg, lelkileg kimerül, ami aztán magára az üzletre is káros hatással van.

Mindez pedig most azon aproposból jutott eszembe, hogy olvasom, hogy Németországban maga a birodalmi gyűlés gondoskodott e baj szanálásáról, kimondván, hogy az elárúsító és kiszolgáló közegek részére a boltban ülőhelyek állítandók fel.

Most április elsején lépett e reform életbe. Németországban de Franciaországban is erős agitáció indult meg az üzleti alkalmazottak helyzetének könnyítése céljából.

Párisban társaságok alakultak és pedig nagy számmal, amelyek tagjai bojkottálják a személyzet részére ülőhelyekről nem gondoskodó üzleteket. Ép ilyen társulatokra akadhatunk Londonban is.

A német törvényt szigorúan is hajtják végre. Az ülőhelyeket úgy kell elhelyezni, hogy kisebb pauzáknál is használhatók legyenek.

Eleinte terhes lesz lesz az új rend, de hamar bele fognak szokni.

Kérdezzük a kereskedő ifjak társulatát, nem volna-e helyes ilyen cél iránt mozgalmat indítani? Meg kellene tenni a lépéseket, hogy ezt az üdvös intézkedést nálunk is keresztül vigyék.

Es ha a szép terv sikerülni fog, — akkor nagy érdeme lesz a kereskedelmi ifjak társaságának, hogy a megindítók ők voltak.

Reméljük, nem hangzik el szavunk a pusztában!

—r—

TÁRCZA.

Vers a hétről.

(Husvégi ének.)

Kicsiny hitű népek! Gyöngye, féltő lelkek!
Tudjatok örülni, ünnepeljétek!
Ne tegyen rabjává kételkedés gondja,
Hitetek ne legyen roskadó beteg!
Nem juthatna a jó örök diadalra,
Hogyha megfojthatná a halál hatalma.
Mese az elmulás. Hogyha sirt is ásnak:
Napja eljő mindig a feltámadásnak!

Tudjatok örülni buzgó vidámsággal,
Ébredjen fel bátor reményeségetek,
Legyen a szivekben dúsgazdag az érzés,
Feltámadás napján ünnepeljétek!
Mert az ünnep nem az, hogy a szokott pompa
Ringasson, kábitson tompa nyugalomba.
Szakadjon a bűnnek szürkesége szíjjel
És úgy ünnepeljünk, öröm melegével!

Ünnepnapra keltél Magyarország népe.
Ősöd is megülte ezt az ünnepet, —
Te is félbe hagyod izzadó munkádat,
A mivel kerested napi kenyered.
Óh, a mig nyugtatod elfáradott kezéd,
Hamis borongásban ne forog on eszed!
Légy büszke magadra, légy büszke a multra,
Ne hídd, hogy az ilyen mar idejét multa!

Ne hídd, hogy hiába folyt az ősök vére;
Hogy hiába küzd a munka s becsület;
Hogy lassu, de biztos pusztuláshoz értünk,
S népek versenyében győznünk nem lehet!
Ne hídd, mert a hited vétékessé tesz téged

És nem tudsz dolgozni a te hazád végett!
Üzd el a lelkedből a rossz gondolatot,
Mert hanem a jót is hitványul eladod!

Bölcs hittel iparkodj s eljön győzedelmed,
Nem kell legörbülöd más népek előtt
A miért küzdöttünk annyi század óta,
Az érvényesülést meghozza erőd.
Az Isten játéknak minket nem teremtett,
A mit összetörhet, ide-oda vethet;
Az ő munkájában oktalanság nincsen:
Nem azért segített, hogy meg ne segítsen!

Kicsinyhitű népek! Gyöngye, féltő lelkek!
Tudjatok remélni, s ünnepeljétek!
Ne tegyen rabjává kételkedés gondja,
Hitetek ne legyen roskadó beteg!
Nem juthatna a jó örök diadalra,
Hogyha megfojthatná a halál hatalma.
Mese az elmulás. Hogyha sirt is ásnak:
Napja eljő mindig a feltámadásnak!

Paál Árpád.

Fűzőről.

Adat a nők öltözékének reformjához.

A ki a női öltözetek reformjának irodalmát olvassa, azt hihetné, fűzőkérdés nincs is. A fűzőről, mint minden bajnak kútfejről beszélnek, tehát absolute elítélik. Gyakorlatban pedig a dolog más-ként van. Daczára sok jeles orvos s erélyes asszony küzdelmének, daczára, hogy e küzdelem azóta folyik, a mióta a fűző létezik, a küzdelem eredménye majdnem semmi. Ha ezt megfontoljuk és megmondjuk, hogy a fűző a különböző divatok-

nak egész sorát érte meg és élte túl, akkor fel kell merülnie a gondolatnak, hogy nincsen-e a fűzőnek valami jó magja, mely mégis minden ellenségeskedés daczára fentartja.

Azi vélem, van a fűzőnek ilyen jó magja, csak hogy kemény héjban van elrejtve; ami rossz a fűzőben az, hogy lehetséges fűződeréknak használni, jó pedig benne az, hogy a szoknyák terhét átviszi a csipőkre.

Milyen fontos e tekintetben a fűző, kiderül abból, hogy a reformált női öltözék a fűző elhagyásával olyan támpontot volt kénytelen keresni a szoknyák sulya részére. És erre a vállat szemelte ki. És ezzel nagy hibát követtek el.

A ki tudja, milyen gyakori a habitualis skoliosis a női nemnél és aki tudja, hogy a habitualis skoliosis kifejezett megterhelhetési deformitas, annak előre is sulyos aggályai lesznek a ruha sulyának a vállra való áthelyezése ellen. Érdekes, hogy a katonaságnál épen az ellenkező az áramlat, t. i. a sulyokat a vállakról a csipőkre iparkodnak helyezni. Az 50 év előtti katona a borjúján és köpenyegén kívül még oldalfegyverét, tölténytáskáját, kenyeres zsákját, tábortüvegyét és sáncszerszámaikat is a vállán hordta. Ma csak borjúját és köpenyegét hordja vállán és ennek sulya is a hasonló tölténytáska közvetítésével részben a csipőjére nehezedik.

Azt hozhatják fel ellenem: „a katona felszerelése és a nő ruházata között nagy a különbség, csak a katona ruhá-

Billy Vells, a vasfejú egyén, bejelentette, hogy nincs az az anyós, aki az ő koponyáját beverje. Nagy utcaburkoló kockakövet tett a fejére és a társaság egy robusztos tagja kénytelen volt azt a követ két hatalmas kalapácsütéssel összetörni. A kő széjjel omlott s a vasfejú egyén mosolyogva jelentette ki, hogy ez az ur gyöngén ütött. Sorra következtek azután: a moh-haju nő, az uszkárfejú ember, az ezernyi hierogliffel teleszurkált testü testvérpár, a világ legkövérebb embere, aki több mint három métermázsa és a legsoványabb, aki nem egészen harmincz kiló; egy kard és fűrésznyelő ritka antik szépség, a hindu, kinek fejletlen testvére a hasából nőt ki, a hatalmas szakállú és bajusza híján igen csinos szakállas leány, mellette a fél méter magas 19 éves tündérkirályné, a kezeláb-ember, aki karok híján lábával ír, eszik s int üdvözlést, a vászonbőrű, aki kezét, karját, arczát, ajkát átszurja és hasát teleüdüdeli tüvel, a ficam-ember, aki játszi könnyűséggel fizezmitja ki és be minden tagját, az üvegező szereesen, aki törött lámpacilinderekkel táplálkozik s minden ezilindert egy pohár petróleummal öblít le, mely kivételesen a gyomrába meg is szokott gyujtani. Aztán jön a esodaszámoló, az amerikai Frankl Ignác, miss Milton, a Loreley-haju amerikai Csillag Anna, a gummibőrű, aki mellbőréből fátyolt húz az arca elé s végezetül egy magyar származású szálas, karcu legény, Young Hermann, a hordómellű, aki mellét ötakós hordó nagyságra tudja levegővel teleszivni s ezzel lánczokat repeszt el. Egy másik sátorban a kígyóbüvölő nő, a hülye indián, a tüt, ezernát nyelő és gyomrában befűző ember, a lánczrepesztő és háromszázötven kilót emelő francia, a borneói abszolút törpék, mindegyik aggasztán, az összenőtt kínai ikrek.

Az állatokról nem is írhatunk, mert nincs hozzá helyünk. Majd megláthatják a kíváncsiskodók két hét múlva.

Különfélék.

= **Mikor fogy el a föld szénkészlete.** Egy boroszlói tudós, French geologus, hosszas tanulmányozás után megkísérelte annak megalapítását, hogy midőig tarthat el a föld egyes helyein felhalmozott kőszénkészlet, véleménye szerint, Németországban aránylag kedvező a helyzet, Angolország, mely jelenleg többet termel Németországnál, nagy termelése által legelőbb fogja széngazdaságát kiaknázni. Durhamban és Northumberlandban, Szászországban és Közép Csehországban még 100—200 évig eltarthat a szénkészlet, Anglia többi vidékén. Közép-Franciaországban 200—300 évig, Felső Sziléziában a Waldenburg kerületben 300—400 évig, Észak-Franciaországban még 600—800 évig, Dél-Franciaországban, a Rajna-tartományokban, Belgiumban, Sziléziában, Morvaországban és lengyelországban ezer évig. Az északamerikai Egyesült Államok és Kína még az ipar fejlődő arányai mellett is harmincz-negyven évszázadig el van látva szénnel.

Gazdasági közlemények.

— **Tenyészállatok állami díjazása.** Darányi földművelésügyi miniszter tenyészállatok díjazására 45,320 koronát utalványozott. Allattenyésztésünk föllendítését mindenestre jellemzi az a körülmény, hat évvel az előtt mindössze 6000 koronát fordított a földművelési miniszter tárczájából a kigazdák tenyészetének emelésére. Ez évben csupán a tenyészállatgondozók maguk 4500 korona jutalmat kapnak.

× **Munkáslakások Hódmezővásárhelyen.** Darányi földművelésügyi miniszter Vásárhely városában építendő munkáslakások

cézlajra 10 000 korona államsegítségét engelmzett. A miniszternek erre vonatkozó leirata élénk örömet kelte a szociálista munkások között is. A lakásokat a város támogatásával 150 négyszögölös parcellákon építik, 15 évi részlettörlesztés mellett. Ezzel a szociálista izgatók kezéből hatalmas fegyvert esavart ki a miniszter. A mi hatóságunkat kártpáljuk azért a szándékért, hogy *ilyen módon* szintén munkáslakásokat akarnak építtetni.

Ingtalanok forgalma.

Ladányi István 4 tiz. 50 szám házát megvette Erdélyi Mária 3400 kor.

Bereczki László örök. 8 tiz. 261 szám. házát megvette Kovács József és neje Farkas Rozália 6100 kor.

Csoó József és gyermekei 8 tiz. 237 szám házát megvette Kovács Ferenc és neje Benesik Ilona 4050 kor.

özv. Szél Pálné örök szarkási 1 h. 1007 négysz. öl erdőjét megvette Bartus Imre 680 kor.

CSARNOK.

Tavas.

— Irta: L. Laura. —

Mikor Szabó Magda reggel kilencz óraker elindult a lezkeórákra, kimondhatatlan főfájást érzett. Mintha elhagyatott, sivár helyzetének csak most ébredt volna tudatára, keserűség szorította össze a szívet. Érezte, hogy szemei nedvesedni kezdenek, és ha nem uralkodik magán, hangos sírásra fog fakadni, itt mindjárt az utczán, a járókelők láttára.

Fölemelte a fejét és körülnézett. — Voltaképen semmi oka nem volt az elkeseredésre, mert nem történt vele semmi. A májusi napsugár kedveskedve melegítette az arczát és Magda felhajította a fátylát, mialatt a hosszú köruton végig ment, azon gondolkodott, hogy tulajdonképen miért is van így elkeseredve? Az élete, az mindig ilyen egyhangú, színtelen, közömbös volt és ő is úgy beletörődött, hogy jóformán eszébe sem jutott, hogy másként is lehetne élni. Egész télen természetesnek találta ezt az életet, míg sietve szelte át a hótol borított fehér utczákat, fázós kis kezeit muffjába rejtve, nem gondolt másra, minthogy jó volna már otthon ülni, a meleg szobában. Olvasgatni és nézni az ablakból a hulló nagy fehér pelyheket, azt a hideg, fehér világot, hol a napnak nincs melege, az égnek nincs színe, az asszonyoknak nincs természetük, csak télükabátjuk. Így van ez jól, nagyon jól van!

De mióta kisütött a nap, Magda nagyon szerenesetlennek érzi magát. Mit csináljon ebben a fényes, nevető vidám világban? Tegnap érezte már ezt a keserűséget, ezt a névtelen, kimondhatatlan fájdalmat, ezt a kínzó sóvárgást: meghalni, másként élni, újjászületni. És nagyon szenvedett. A tavasz fölbresztette ifjú szívében a vágyakat, az életkedvet és minden esőpp vére föllázadt a további vegetálás ellen. Még nem tudta tisztán, mi történt vele, de amint reggel kábult fejjel, dobogó szívvél fölkel, érezte, hogy valaminek történnie kell, hogy ez így tovább nem mehet.

Szabó Magda lezkeórákat adott és így tartotta el magát, meg özvegy édes

anyját. Különbén úgy élt a fővárosban, mintha vadonban élne. Nem ismert senkit, s nem járt sehová, nem volt elég szép arra, hogy az utczán feltűnjék bárkinek is. Különbén is gyorsan, szinte futva szelte át az utczákat, nagy elfoglaltsága és idegessége miatt egyaránt. — Szabó Magda betöltötte a huszadik évét anélkül, hogy egy boldog napja lett volna.

Eddig mindezt természetesnek találta. A szegény leány sorsa ilyen. Csak mikor mohó szemekkel átfutotta a bálitudósításokat, gondolt az öröme, a vigaságra. Láttá magát rózsaszín ruhában, boldogan, mosolyogva mint repül egy deli lovag karján. Ilyenkor érezte, hogy szédül és a vér gyorsan tódul föl agyába, de azért tovább — tovább. A rózsaszín már összeolvad a feketével, az ő szöke haja oda ér az ifjú vállalhoz, és ők repülnek egymás mellett, egymás karján örökké, a esillárok alatt, fényes teremben, mámorító zene mellett. És a sápadt leány hervult, reszketett, a fantáziája izgatta az idegeit.

Lassankint el mult ez is. Nem gondolt már a bálra. Sok dolga volt, futkosni egész nap, a házat rendben tartani, édes anyját ápolni. Nem volt szomorú, csak fásult. Mint a hogy a szegény leányok már husz éves korukban fásultak szoktak lenni. Érzik, hogy a legszebb éveiket eltöltötték hiába, és tudják, hogy sivár, egyhangú életükből semmi sem fogja őket megmenteni. Lelkükre lehámlik a poezis, mely minden fiatal leány lelkén megvan, és szívet faesaró látvány, mikor ezek a fiatal teremtesek önmagukban összeesnek, és rezignálnak. Lemondanak, még mielőtt éltek volna. Kivész belőlük az édes, bohó könnyelműség, a tündéri esapongás. Dolgoznak sokat és nehezen, szűk, sötét udvari szobákban élven le ifjú életüket.

Magda is úgy élte le. Egy darabig várta a megváltót, aki erős karjain vezetibe a tündérorszögba. Az évek multak, Magda nem ismert a házmeisteren és a fűszeres segéden kívül más férfit. Egyik, másik iskolatársnője férjhez ment, uri, elegáns asszony lett belőle, ő pedig járt tovább kopott ruhájában, divatját mult kalappal tanítani. Beletörődött mindenbe, még csak szomorú sem volt miatta, mert természetesnek találta. Csak most, hogy kisütött a májusi nap, hogy zöldülni kezdtek a fák, most először érezte magát boldogtalannak. Nem tudta mit csináljon, mit tegyen itt, ahol mindenki örül, nevet, szeret és boldog. Ő legalább úgy képzelte, hogy boldog. A fiatal lányokat férfiak kísérik. Mosolyogtak, egymáshoz hajoltak, az utczasarkon virágokat vásároltak. Magdának a vér lüktetett a halántékában és keze ökölbe szorult. Mindenki nevet, mindenki örül. Neki, egyedül neki kell magányosan és boldogtalanul járnit itt a tavaszi napfényben, a világos ruhák és a szerelmes párok között.

És szíve kinosan, sebesen zakatolt. Azt hitte, meg kell halnia a fájdalomtól. Hát ez örökké így fog menni? Hát nincs megváltás, nincs menekülés? Neki örökké így kell járnia, szomorúan, egyedül! Mikor a napsugárban tánczolnak a porszemek, mikor az emberek mind szerelmesek és boldogok, neki el kell pusztulnia. Mert így élni tovább lehetetlen.

És mikor estefelé hazatartott, még mindig arra gondolt. Szomoru multján gondolkozott. Érezte, hogy lelkét megbénítja a nyomoruság. Üres álmodozásban, fásult lemondásban, keserű kínlásban telt el eddigi élete. Most már húsz éves elmúlt, mi vár reá? a pusztulás, az örökös elhagyatottság. Miért? Hát ő senkinek sem tud tetszeni? Olyan csunya az ő arca, olyan értéktelen az ő lelke?

És Magda fájni kezdett. A meleg tavaszi estén dideregve húzta össze gal-lérját. Az Andrassy-úton csak egy hőmpölygött a sétáló tömeg. Ő lehajtott fővel sietett hazafelé. Fázott, nagyon fázott és egészen a szive mélyéig érezte a hideget. Egyszerre láz futotta át minden tagját, reszkette, égő arcezel, homályos szemekkel nézett fel a mellette tolakodó férfira, aki megszólította:

— Szabad hazakisérem, kisasszony?

És Szabó Magda, ez a becsületes, tiszta lélek, kinek szívében soha egy rossz gondolat nem volt, lesújtva szerencsétlen helyzetétől, úgy nézett erre a közönséges gazemberre, mint egy hősré, mint egy megváltóra, mint egy ideálra, a ki eljött az ő rettentés, magányos életét megváltani. Nem gondolt semmire, az erkölcs, a konvencziók, az illem!... bánta is ő. Csak azt tudta, hogy tavasz van, hogy ő húsz éves, hogy szeretnie kell valakit, különben elpusztul, tönkre megy. Nem lehet tovább egyedül élni, nem lehet.

És Szabó Magda fölnézett tiszta kék szemével a kalandkereső gazemberre, nem utasította el. — Szabó Magda bol-dog volt.

Az örök fiatalság titka.

Vannak problémák, melyeknek öt-ötök óta vannak buvárok. Ilyen az örök fiatalság titka is. Hogy őrizheti meg az ember a fiatalságát? — bölesek és bolondok egyaránt firtatták a kérdést. Bölesek, bolond-e? — de van, aki most előállít a probléma megfejtésével. S a megfejtés kulcsa: — a szerelem. Nagyon szerelmes emberek mondogatják:

— Az a nap, amelyiken „Őt” nem látom, egyszerűen nem számít az életemben.

Már most ebből kiindulva, az örök fiatalsághoz nem kell egyéb, mint egy olyan hölgy iránt való szerelem, ki meglehetősen fukarul részesíti imádóját a találkozás örömeiben. Ennél pedig mi sem egyszerűbb. A hölgyekben általánosan megvan az a jó tulajdonság, hogy a tartózkodásukkal szítják az értük égő szerelmi lángot. Egy hideg köszöntés, egy közömbös tekintet többet ér a legsujtató pillantásnál. S ha ígéretet tesznek, hogy ekkor és ekkor, itt meg itt láthatók lesznek, mi sem szítja jobban a szerelmi lángot, mint az ígéret megszegése. Szemrehányóan emlegeti aztán az imádó:

— Két óra hosszat sétáltam a Kőrösi-utczán, — hiába. A város összes szép leányai sétáltak, csak ön nem...

Erre az esetre nagyon ajánlatos a következő felelet:

— Hová gondol? Csak nem fogok olyan szeles időben sétálni.

Az, hogy akkor esetleg még a leggyengébb szellő sem lengedezett, az nem tesz semmit. A cél szentesíti az eszközt.

Az imádó jobban bolondul, mint valaha, eszébe sem jut, hogy kétségbe vonja, hogy csakugyan szeles volt-e az idő, vagy sem, csak azt jegyzi meg bánatosan:

— Megint egy nap, mely nem számít életemben.

Most már könnyű elképzelni, milyen soká őrizi meg fiatalságát az olyan ember, kit imádottja gyakran részesít abban a kiváltságban, hogy ily módon napokat, sőt heteket töröl az életéből. Látni való tehát, hogy nem is olyan bolond az a böles, ki ebben a módszerben látja az örök fiatalság problémájának megoldását. Csakhogy persze mint minden holdsugaras filozófiában, ebben is van bökkenő. Az olyan ideális imádás, mint amilyen ahhoz kell, hogy az ember nem létező napnak tekintse azt, amelyiken imádottját nem látja, rendszerint a házasság révén szokott vezetni. Már pedig a házasság életre van egy a gyakorlat által rég igazolt axioma s ez így szól:

— A házasság életben töltött napok — duplán számítanak.

Igy aztán amit az ember imádó korában nyert a réven, férj-korában elveszti a vámon.

Szerkesztői üzenetek.

Nyarló. Utána tudakozódtunk és azt a felvilágosítást nyertük, hogy a szikrai nyarló-telepnel a becsőbizottság katasztrális holdanként 300—600 koronában javasolja az árak megállapítását.

Több iparos. Készséggel teszünk eleget. Illetékes helyről azt közlik velünk, leghamarabb kerül sor az építkezésnél az **új zálogházra.** A mérnöki hivatal tervezetét a tanács már elfogadta, a hó végén tartandó közgyűlésre be is terjesztik azt. Pár hó múlva hozzá is foghatnak az építkezéshez. Ugyancsak így áll a **katonai barakkok** ügye is. A mostani zálogház helyére tervezett **új iskola** építkezéséhez addig nem foghatnak, míg az új zálogházba át nem költözhetnek. Ez pedig csak a jövő tavaszon lesz, addig tehát az iskola-építésének kérdése függőben marad. Máskor is szívesen rendelkezésre állunk.

Nyiltter.

(E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget Szerk).

Foulard-selyem 65 krtól

3 forint 65 krajczárig blouzek és ruhák részére, valamint „Henneberg-selyem” fekete, fehér és színes, 65 krtól 14 ft 65 krig méterenkint. Bérmentve és vámentesen mindenkinek házhöz küldetik. Minták forduló postával. Svájcba kétszeres a levélpórtó.

Henneberg G. selyemgyáros Zürich. (cs. és kir. udvari szállító)

Kevés gyógyviz küldetik oly távol vidékre és örvend oly közkedveltségnek, mint a már huszonöt év óta használatban levő F e r e n c z J ó z s e f keserűviz, miről a négy világrészben nyert 10 aranyérem tanuskodik. A F e r e n c z J ó z s e f keserűvizből mint rendszeres adag egy boros pohárral, reggeléhyomorra véve elégséges.

425—6

H I R D E T É S E K.

Eladó szőlő- és szántóföld.

A Kistalfái-közön egy 5 vékás szőlő és ugyanannyi szántóföld (bevetve buzával) a rajta levő épülettel, mely áll: egy szoba, konyha és kamrából — eladó. — A szőlő és szántóföld terméssel is eladó.

Értekezni lehet

Dudás Józsefnél,

V. t., Lakatos-útcza, 111. sz. a.

Pusztaszentkirályon 62 hold szántóföld

kaszálóval, épületekkel örökáron eladó.

Értekezni lehet

Szabó Lászlónál

—* III-ik tized, 115-ik szám alatt.*—

Ugyanott ültetni való akácza kisebb és nagyobb mennyiségű eladó.

Idegbetegeknél

ajánlatos, hogy a már 15 év óta bevezetett s tanárok, kezelő orvosok és a nagyközönség által mindig szélesebb körben terjedő gyógyzóddal, mely csak külső mosásból áll, értelmetlen, olcsó és biztos hatással bír, megismerkedjenek.

Kérendő a Weissmann Román által 26. kiadásban megjelent füzet:

„Über Nervenkrankheiten und Schlagfluss,”

mely Fischer Ferencz pécsi könyvkereskedő cég által díjmentesen megküldetik. 526—3—1

Kiadó lakás.

A dr. Scheiber-féle házban az emeleten 5 szoba, 1 előszoba, konyha, cselédszoba, éléskamrából s megfelelő mellékhelyiségekből álló üvegezett folyosóval ellátott lakás 1901. évi augusztus 1-től kiadó.

Bővebbet a ház tulajdonosnál.

527—2—1

Dr. Fodor Sándor, ügyvéd.

Ház-eladás.

Folyóka-útcza 82. szám alatti ház szabadkézből eladó. — Értekezhetni a fenti szám alatt — a tulajdonossal.

Jég! A Kecskeméti Első Műjég-gyár Részvénytársaság

tudatja a t. közönséggel, miszerint I. tized 170. sz. alatti telepén a jégeladás úgy nagyban valamint kisebb mennyiségben is a meghatározott jutányos árak mellett a nap bármely szakában mindenkor kapható. — A pontos kiszolgáltatásról gondoskodva van.

Tisztelettel:

Az Igazgatóság.

Politikai szemle.

Néhány napig a helyzet tisztázása és a különböző felfogások összeegyeztetése végett olyan közlemények is jelentek meg lapunkban, a melyekben *személyi* vonatkozások is voltak. Mindenfelé azt mondták, hogy most érdekes a lap. Egyébként pedig, a mikor nap-nap után arra akarjuk szoktatni a nagy közönséget, hogy keveset beszéljünk, de annál többet megfontoltan cselekedjünk, azt panaszolják, hogy unalmas a lapunk, *nincs benne semmi se*.

A fővárosi lapokra ugyanezt mondják most. Nincs országgyűlés, nincs *személyes* csipkelődés, a miről hasábokat közölnek az újságírók, hát unalmasak a lapok.

A magyar közéletnek és politikai életnek ez a baja, mert a *rendszeres* munkálkodással híveket nem szerezhetnek. Ne csodálja így senki, hogy azok, akik népszerűségért futnak, akár képviselők, akár újságírók, a könnyebb végét fogják és mihelyt személyi csipkelődést vehetnek beszédjükbe vagy írásukba, mindjárt érdekesebbé válnak. A tartalmat senki sem keresi.

Ugy vagyunk ma már, mint a morfium fecskendező: hozzá szokott a mérleghez és ha akarná sem tudná elhagyni. De ha a politikai helyzetet és a magyar közéletet megjavítani akarjuk, erről a napi adagban kiszolgáltatott méregről lassanként kell a közönséget is leszoktatni. Lassan talán majd eljuthatunk odáig, hogy ne a felszínen keressük az — igazságot.

*

A magyar kormány *jelenlegi* politikája nem osztálypolitika, hanem magyar és nemzeti. Helyet talál ebben a kisembereknek védelme is, legfőként pedig a gazdasági életben a mezőgazdaságnak és az iparnak a támogatása.

zata hasonlítható össze. Ezt pedig a vállán hordja."

Ezen ellenvetés helyesnek látszik, de hamis. A katona vállainak tehermentesítése a csipői rovására azt mutatja, hogy az utóbbi alkalmasabb a teherviselésre, csak kevésbé alkalmas azok megerősítésére. Teljesen helytelen az az állítás, hogy a férfi ruházatát a vállain hordja. Ha a férfi ruházatát a vállain átmeteszük, el nem veszt egy darabot sem belőlük, ha a kabátja véletlenül nincs kigombolva. A férfi-ruházat súlyát az által, hogy szorosan odafekszik a testhez, az egész testre szét osztja. Egy testrészt se terhelnek meg oly erősen a ruhadarabok, mint a szoknyák, melyek szabadon vannak felaggatva.

Ha női ruhát a férfi ruhák mintájára akarják megváltoztatni, akkor nem elég, ha a női ruházatba a nadrágtartót beillesztjük, a szoknya elvétől el kell tennünk és a nadrágot kell alkalmaznunk. Az alsó ruházat ilyen értelemben fejlődik is már; csak még nem jutottak annak tudatára, hogy sarkpontja a reformnak éppen ez és ekkor a fűzőkérdés is megmegoldódik éppen a kívánt irányban az által, hogy szükségtelenné válik. Ezáltal magától elpusztul. De a míg a reform lényegében nem halad ez irányban, a fűző, mint a nőöltözék szükséges kiegészítő része, megmarad.

Nem állítanám fel a tételt ily határozottan, ha nem tudnám bebizonyítani.

Drezdában néhány év előtt látható volt a Cranach Lukács-féle kiállítás, mely pompás módon illusztrálja, milyen befo-

Éppen azért, mert állami és nemzeti ez a politika, az erőtenyezők harmónikus összehozására és nem szétválasztására törekszik. Mint a jó, gondos kertész, minden növényfajnak szabad fejlődést és terjeszkedést biztosít, de csak a maguk körülhatárolt területén. Ha nem volna gondja arra, hogy minden növényfaj egyformán részesüljön a levegőnek, a napfénynek, az árnyéknak s az öntözésnek áldásában; ha nem volna gondja arra, hogy egyik növényfaj se terjeszkedjék túl a maga körülhatárolt területén: akkor az erősebb faj elnyomná a gyöngébbet, a gyom elhatalmasodnék s a rendezett kertből, a hol minden növény megtalálja a maga életfeltételét, oly österület válnék, a hol a természeti erők vad összevisszasága uralkodik s a hol lassankint az okszerű művelésnek, a több százéves kulturának minden eredménye és nyoma eltűnedeznék.

A nemzeti erők összefoglalása, nem azok szétforgácsolása; a különböző vallási, társadalmi és gazdasági érdekek kiegyenlítése, nem azoknak egymásra uszítása; az ellentétek éleinek letördelése, nem azok kihegyezése; az állami szempontok erőteljes megvédése s nem azoknak akár gyengítése, akár erőszakos tulhajtása: ez a mai kormány politikai hitvallása.

Ezen a politikán kell fölépíteni Magyarországnak jövő fejlődését és megállapítani az eszközöket, a melyeket használnunk kell.

H I R E K.

— ápril. 6.

— *Boldog husvétii ünnepeket kívánunk előfizetőinknek és — az olvasóknak is.*

— *A t. olvasókhöz.* A husvétii kettős ünnepre való tekintettel kedden lapunk nem fog megjelenni, talán nem is várja senki, hogy ünnep másnapján is dolgoz-

lyást gyakorol a női öltözék a testre, ha fűző nélkül vállon hordják.

Ezen festő idejében az asszonyok viselete éppen abban különbözött a maitól, hogy a fűzőt nem viselték s a ruha vállon lógott. A szoknyák kis derékra voltak erősítve, mely a gyomor tájáig ért. Ezen magasan végződő derék meggátolja, hogy a szoknyák sulya csak részben is a csipőn legyen.

Miképen befolyásolta ezen, a mi reformunkat megközelítő viselet a hordozóit?

Aki a női nemnek a fűző által való degenerálását hordja folyton az ajakán, az ugyan meg lesz lepve, ha azon festő istennőt, az ő Évát és Lueretiát látja.

Szinte hihetetlen, milyen görbe és esenevész alakok voltak ama kor női! Ama nők mind görbe hátúak voltak kivétel nélkül és pedig oly fokban, hogy ma orthopaed betegek közt is alig látunk ilyet.

Hogy akkoriban tényleg minden asszony görbehátú volt, abból derült ki, hogy a festő, ki pompás férfialakokat fest, az asszonynak görbe hátát normálisnak tekinti, és ideális alakjait is görbe hátúnak festi. A gerincezferdülés sem lehetett akkoriban ritkaság.

Katalin herezegnő arczépe, mely a kiállításban látható, nagyon ferde gerincezűnek tartja eredetét. A festő nem próbálta meg ezt kedvező helyzettel leleplezni.

A görbe hátú nő nem specialitása Chronachnak, közös ez valamennyi akkori belső festővel. Ha pl. Dürer Albert ismert

zanak szedőink. Lapunkat leszállított áron adjuk, ennyi elnézést mindnyájan megérdemelhetünk.

— *A kiállításunk.* Mult héten említettük, hogy *Serfőző Géza*, a Pestvármegyei Gazdasági Egyesület igazgató titkára Kecskeméten járt, hogy az augusztus hónap tartandó *iparkiallítás* kapcsolatosan rendezhetne-e az egyesület gépkiallítást és megyei jellegű baromfi-kiállítást, nem különben permetezőknak a bemutatását eszközölheti-e? A kiállítás végrehajtó-bizottsága örömmel fogadta az ajánlatot. A titkár ur most azt írja, hogy az igazgató-választmány az itt közösen megállapított programot és feltételeket elfogadta és azt az e hó 15-én tartandó rendkívüli közgyűlésnek szintén elfogadásra ajánlotta. Ezzel is jelentőséget nyer a kiállításunk.

— *Uj ügyvéd.* Dr. Tóth József földink, aki legutóbb a marosvásárhelyi kir. törvényszéknél bírói minőségben volt, elhagyja a bírói pályát, hazajön Kecskemetre és ügyvédi irodát nyit. Széles körben ismeretsége van és nagy tapasztalata bizonyára keresetté teszi.

— *Kölcsönkérők.* A város különböző alapítványi összegeit időnként fölhasználták illetve kölcsönvették a város szükségletének fedezésére. A hatmillió kölcsönből a 263 ezer forintra rugó összeg visszatérítették. A mult hét óta már 137 ezer forintra megy az az összeg, a melyet egyesek és részvénytársaságok kölcsön kérnek a várostól.

— *A fagykárók.* Hivatalosan is megerősítik ma már, hogy a téli nagy fagyok igen sok kárt okoztak a gyümölcsösökben. Barack féltermést sem mutat, ellenben szilva, alma és körte jó tormással kecsgetik, meggy és cseresnye is szépen mutatkozik.

— *Szinbázi rend.* A hatóság egész mostanig nem lehetett abban a helyzetben, hogy a szinbázi rendszabályt megalkothatta volna. A biztosítótársaságok feltételeiben kell keresni az akadályt, mivel kikötnek olyanokat, a melyek miatt az óvórendszabályt foganatosítani nem lehet. Évek óta folyik a biztosítótársas-

képét „Ádám és Évát“ tekintjük (minden művészettörténetben benne van), elbámulunk rajta, hogy a festő, ki egy pompás férfialakot állít elénk, hogy tette mellett ilyen görbe asszonyt. Ily tanulságos előttem a kosztümök történetének lapozgatása. Pl. előttem van Falke Jakabé. Ha azokat a képeket nézzük, a melyek német divatot ábrázolnak, az illető alakok tartásáról megláthatjuk, — hogy fűzőbeli, vagy a fűzőelőtti korból származnak-e. Ez utóbbiak görbehátúak, amazok egyenesek.

Ezen kérdés tárgyalásánál gyakran elkövetjük azt a hibát, hogy egy nagyon befűzött modern nőt állítanak valamelyik görög ideális alakkal szemben. Ha a mai női öltözetnek általában czélszerűtlen voltát akarjuk feltüntetni, akkor ezen egybeállítás helyes.

De a fűző káros befolyása ily módon nem mutatható ki. És csak úgy lehet, ha fűzőviselő és fűzőt nem viselő nőket állítunk egymás mellé, de egyébként ugyanolyan elv szerint öltözködnek.

Hogy félre ne értsenek, röviden még egyszer összefoglalom, mit akartam mondani. Nem akarok a fűző védőjeként fölépni. Nem ismerem félre annak hátrányait, azok oly ismeretesek, hogy nem kell bővebben tárgyalni. Csak kiakartam mutatni, hogy a fűző, ha helyesen használják, a mai női öltözékben czélszerű alkatrészt; és csak reá akartam mutatni, hogy a női öltözék reformjának nem a fűző elhagyásával kell kezdődnie, hanem azzal kell végződnie.

Dr.

ságok és a hatóság között az alkudozás, most végre talán eljuthatunk oda, hogy kölcsönösen mezeállapodhatnak. A jövő színi idényben már új rend fog életbe lépni a — nézőtérén.

— **A barakkok.** A katonai és polgári vegyes bizottság tegnapelőtt megállapodott a tartalékos katonák részére építendő barakkok tervezetéről nézve. A konzervgyár és gyalogsági laktanya közt épülnek ezek a barakkok. 4 épületben lesznek elhelyezve, mindegyik 48 méter hosszú. Azonkívül lesz a konyha és egyéb melléképület. A falazat téglából, a tető esztrichból készül, az egész építési költség 69.700 koronát igényel. A befektetett tőke kamata és törlesztési hányada megtérül és a lakosság megkíméltetik a beszállásolástól.

— **A Gazdakör** tagjai rohamosan szaporodnak. A zsoltár-íróval szólva: örül mi szívünk, mikor ezt halljuk. Ha nehezen és lassan is, de mégis csak érik az elhatározás gazdaközösségünkben, hogy az új áramlatokkal szemben a régi szokásokhoz és eljárásokhoz nem szabad ragaszkodni, hanem a kipróbált gazdasági rendszerrel meg kell ismerkedni. A Gazdakörben sok szó esik az újabb követelményekről és ezért jól teszik gazdáink, ha évenként azt a néhány koronát nem sajnálják, a kört ezzel erősebbé teszik feladatának teljesítésére.

— **A kinematográf** lapunkban már jelzett bemutató előadása — meghívott vendégek előtt — esztörtökön este volt a Pápai-vendéglőjének nagytermében. — Bianki mintegy 30 képből mutatott részleteket, a melyek általában tetszéssel fogadtattak. Igen szépek a párisi világkiállításról felvett képek, de mindenesetre legmeglepőbbek, bámulatot keltők az „átváltozó” képek, a mely reprodukció valóban a csodával határos. Azt már csak valahogy megértjük, hogy a celluloid film-re felvett pillanatnyi képek gyors egymásutánban vetítve az alakok mozgását mutatják, de ki bírná megérteni a művészetnek azt a legmagasabb fokát, a mit az ő bohócai, akrobatái és hasonló művészei a vásznon elkövetnek? Felöltözni, levetkőzni, nőből férfivá, avagy megfordítva változni, az nekik semmi. Egyik a másikkal fejét, karjait, lábait leüti, kitépi, széthányja és ismét összerakja, még pedig épen nem törődve vele, hogy melyik hova való. És a másik pillanatban előttünk van az eleven ember! És ez nem ördögösség, hanem a fotografáló „tudomány” technikájának fejlődése. Van neki egy jó képű alakja, a ki a kabátját nem tudja levetni, mert a mint az überziehert leteszi, az abban a pillanatban ismét rajta van. Hogy ez sem ördögösség, azt majd máskor mondjuk el; most csak regisztráljuk, hogy a kis, de előkelő társaság jó hangulatban és megelégedve távozott. Tapsban nem volt hiány.

— **Hymen.** Bagi Margit kisaszonnyal, néhai Bagi Lajos építő kedves leányával a napokban tartotta eljegyzését Szóke Gyula városi számtiszt.

— **Jegyzőválasztás.** Nagy Abony képviselő testülete legutóbb tartott közgyűlésén a község megüresedett jegyzői állására egyik derék földinket; Papp Pétert választotta meg.

— **A Katholikus Körben** Petter Géza és vele együtt még néhányan arra bírták a Kör tagjait, hogy a mezőgazdasági fejlettebb viszonyok nyomása alatt ne idegenkedjenek az újításoktól. Ennek következménye, hogy megkereste a Kör elnöksége Grasselli Miklóst, a földművelés-iskola igazgatóját, hogy a Kör tagjai mikor tekinthetik meg a telepet? Az igazgató örömmel veszi a látogatást és szívesen szolgál utbaigazításokkal. — Ünnepe utánra tervezik a kirándulást.

— **Eljegyzés.** Fülöp Rezső budapesti m. kir. póstatiszt jegyet váltott néhai Bagi József volt építész leányával, Etelkával.

— **Utczai kövezetek.** Lapunknak egy barátja panaszkodik, hogy nagy darab földet bejárt, de olyan gidres-gódrós gyalogjárót, mint a Vásári-nagy utcán van és olyan irgalmatlan rossz utcakövezetet, mint a kollégium előtt talált, sehol nem látott. Csak Váczott van hozzá hasonló, de ott legalább tudja az ember, hogy minden lépésnél hegyes köre lép, de itt hegyvölgy van a két utcában. Ugy szokták mondani, hogy ha Turon meg nem bicskázák az embert, Makón meg nem lopják, akkor az egész világot bátran átutazhatja veszély nélkül. De most variálja a mondást illetéknéppen: ha a Vásári nagy-utca gyalogjáróján ki nem fizamítja a lábát, a kollégium előtti piacon pedig nyakát nem törli, akkor minden turista nyugodtan indulhat a legsötétebb Afrikába is.

— **Bőjti jelenetek.** (Royal-szállodában nagypénteken két ur ül két szomszédos asztalnál. Az egyik halat eszik, a másik marhahúst) Az egyik: „Hej! pinczér, hozzon bort. . . A hal inni akar!” A másik; Ide is hozzon nekem! A marha is inni akar. . .

— **„Megjöttek a huszárok.”** A helybeli iparos ifjuság önképző egyesületének ifjusága husvét másodnapján rendes fillér estélyén adja elő Lampérth Géza „Megjöttek a huszárok” című egy felvonásos vígjátékát, melyre az illető közönség figyelmét felhívjuk.

— **Az Egyetemi Kör iparpártoló mozgalma.** A budapesti Egyetemi Körnek a magyar ipar pártolására irányuló mozgalma, amely még a múlt évben indult meg, a most megválasztott új vezetőség ismét magáévá teszi, sőt ebben az irányban szélesebb körű mozgalmat indít. Ifjusági iparpártoló szövetkezetet létesít, amelybe belevonja nemcsak az egész ország főiskoláinak a hallgatóit, hanem a középiskolai tanulókat is. A szervezeti szabályok megállapítása, valamint a működés megkezdésének és irányításának megvitatása céljából az Egyetemi Kör elnöke mára hívta össze az iparpártolás propagálására alakított ifjusági bizottságot. Örömmel kísérik figyelemmel ezt a mozgalmat; megemlítjük, hogy Kisújszálláson a diákság esatlakozott a kolozsvári jogászság mozgalomhoz. Kassán szintén lépéseket tettek az ifjuság vezetői. Ugy értesülünk, hogy a kecskeméti jogakadémia polgársága is gyűlést akar tartani e tárgyban.

— **A tehencsordának** mezőre való kihajtási idejét a tanács április hó 9-ére tűzte ki. A szokott módon a város négy pontján várakoznak jókor reggel a pásztorkok, a hol a tehencsordát a hatósági állatorvos vizsgálata után átveszik.

— **Tankötelesek és ovodások összeírása.** Április 24-én befejeztetik a pusztai iskolákban a tanítás, a rá következő héten a pusztai tanítók megkezdik egy a bel-, mint a külterületen a tankötelesek és ovodakötelesek összeírását.

— **A fecskék.** A tegnapi nap a fecskék ünnepe Magyarországon. Rendes körülmények között április 5-ikén szoktak megjönni hozzánk; néha egy vagy két nappal előbb, néha ugyanannyival később, de többet nem vétik el a kalendáriumot. Husvétra így mindenesetre itt lesznek a kis esiesergők.

— **A nyári legeltetés.** A városi tanács megállapította a lovaknak és barmoknak Bugacra való kihajtási idejét. A ménesnek e hó 17-én szabadítják föl a legelőt. A pusztaháznál kell jelentkezni — A barom-esztrád e hó 24-én lehet kihajtani; a jelentkezés ugyanezen a pusztaháznál történik. Az ökör-esztrád kiverésének idejét később állapítják meg.

— **Fogott a szó.** A múlt napokban szóvá tettük, hogy a konzervgyár körül és kis-kőrösi-uton az utak elhanyagoltak. Tegnap már a javításához hozzá fogtak.

— **Testedzés.** Diákok, jogászok, fiatal emberek és agglegények meg házas férfiak egyaránt panaszkodhatnak a túlterhelés ellen. Azok valamenyien, akiknek első sorban az agyuk, az eszük van igénybe véve. Jön a tavasz, eszünkbe jut erről, hogy még ezelőtt 20—25 esztendővel is milyen nagy becsben állott az a régi magyar játék: a métázás. Fiatalok, felnőttek üzték ezt a sportot. Ma az angolok szertartásos játékaikat üzzük mi magyarok is. — A majmolási vágy az oka és semmi egyéb, hogy mi végig megyünk ily módon Európa minden felkapott játékain, a mi saját sportjátékainkat pedig nem gyakoroljuk. Legfeljebb a gyermekekre bizzuk, de bizony azok is a divat után mennek és a főgimn. tanulók tanárjuk felügyelete alatt zárt helyen métáznak. Alig van szebb, kedvesebb sportjáték, mint a magyar labdázás, különösen pedig a nagy méta. Szaladni, mozogni kell benne, fejlődik a tüdő és a lábizom. Ütni és dobni kell benne a labdát, fejlődik a kar és élesedik a szem. Két részre oszolva játszik, csapat csapat ellen, ezáltal fejlődik a bajtársi szellem. De az engedelmesség is, mert mindegyik csapatnak megvan a maga vezetője és mindegyik játszóknak a maga külön rendeltetése. Valaha ezt a játékot még felnőtt emberek is játszták. A serdülő ifjuság pedig ország-szerte. Ma alig itti ott játszik még faluhelyen. Az apróság rugja a labdát. A serdülő ifjuság pedig kávéházba jár és az Aradiak lábemelgetése miatt lelkesedik.

* **Általános elismerik** úgy nálunk, mint külföldön, hogy a Mauthner-féle gazdasági és kerti magvak gyakran háromszor akkora termést adnak, mint sok másféle magvak. Különösen impregnált esillagjeggyű répmagjai ritkítják párjukat és össze nem tévesztendőek más utánczott hasonló védjeggyű, de nem impregnált répmagokkal. A Mauthner-féle magok tehát felülmulhatatlanok és gazdáink csak helyesen esleksenek, ha magszükségletüket mindig Mauthner-féle magokkal fedezik. 469—8—5

* **Legjobb orvosság.** Mindazok, kik gyomorbaaj, étvágytalanság, rossz emésztés, májfájdalmak, kólika, vérszegénység, ideges fejfájásban szenvednek, használják a világhírű Pserhofer vértisztító labdacsokat, melyek teljesen ártalmatlanok, gyorsan és biztosan hatnak és a legelsőrendű orvosok által ajánlatnak. Hasznos szolgálatot vélnék tenni t. olvasóinknak, ha a kitértő szert b. figyelmükbe ajánljuk. 1 tekeres, mely 6 doboz á 15 labdac 1.05 frt, A pénz előzetes beküldése után 1 tekeres 1.25 frtért, 2 tekeres 2.30 frtért, 3 tekeres 3.35 frtért küld bérmentve Pserhofer J. gyógyszerháza, Bécs, I., Singerstrasse 15 423—10—6

Barnumék Budapesten.

Bécsből megérkezett a világ leghíresebb állatsereglete Budapestre. Két hét múlva Kecskeméten is fölűti „sátorfáját”, érdeklí hát a mi közönségünket is az, hogy mit is láthat hát ebben a csodás seregletben.

A keleti pályaudvar melletti térségen építették föl a sátrakat, a melyekben a mutatványok történnék. Ott külön vonat hozta a személyzetet, a sátrakat, az állatokat. Három óra leforgása után már a meghívottaknak bemutatták a csodákat. Megtörtént a szörnyek, torzszülöttek, hangtalan élő lények, szörmés és szörmélen, kéz és lábhijas, gummi- és vászonbőrű, vasfejű, acéllizmu, hordómellű, láncztoró és bilinesoldó kókler csodáknak a bemutatása.

Kiadó lakás!

II. tized, Homoki-útcza 36. sz. alatti három szobás lakás előszobával, mellékhelyiségekkel és kerttel, külön bejáratúval együtt, esetleg kétrészesben is f. évi május 1-től kiadó. Ugyanott ó-bor is van eladó.

Értekezni lehet IV. tized, Jókai-útcza 483. szám alatt, Csikai Imre tulajdonossal. 521-4-2

Női sárga czipők!

Olcsó és jó czipő csak 465-7-17

KOVÁCS JENŐ

nagy czipő raktárban vasárolható, hol az alanti árjeg, zékben feltüntetett czipők mindenkor nagy választékban kaphatók

Női-czipők:

kivágott bőrczipő	1.50
kivágott lakkezipő	1.80
finom ezugos lasztinezipő	2.50
finom zergebőr ezugos czipő	3.50
finom zergebőr fűzős czipő	3.75
finom zergebőr félezipő	2.40
kivágott bur zergebőr czipő	1.90
kivágott bur lakkezipő	2.25
finom lakk ezugos czipő	3.50
finom lakk fűzős czipő	3.75
finom chevro fűzős czipő	5.—

Férfi-czipők:

erős vikszbőr munkás-czipő	2.40
finom vikszbőr betétes czipő	3.50
finom borjubőr ezugos czipő	4.—
finom borjubőr fűzős czipő	4.50
erős vikszbőr munkás fűz. czipő	3.—
finom lakk fűzős czipő	4.50
finom lakk fűzős czipő	5.50
finom chevro fűzős czipő	6.—
finom chevro ezugos czipő	5.50

Férfi sárga czipők!

Szőlővessző-eladás!

7000 drb 2 éves gyök. olaszrizling
10.000 „ sima vörös sasza
14.000 „ „ olasz rizling
minden elfogadható árért eladó

Vörösmarti Jánosnál,
II. tized, 227. sz. alatt.

515-6-6

Eladó

Kecskeméten, Szt.-Királyon egy birtok, mely 35 katasztrális hold kitűnő szántóföldből, 307 □-öl gyümölcsös kertből és jó karban levő cserépfedelű gazdasági épületekből áll.

Értekezni lehet Zsitvay Béla tulajdonossal, Kecskemét, Nagykőrösi-útcza 29. szám. 499-10-9

Kiadó helyiség.

Csongrádi-nagy-útcza 1. sz alatti házamnál egy jó forgalmú

korcsma helyiség

lakással együtt f. évi május hó-l-ére kiadó. A fenti helyiség boltnak is alkalmas. 413-7-6

Értekezhetni a tulajdonos, Bódogh Ferencz gyógyszerésznél.

Eladó vagy kiadó ház.

Néhai özv. Faragó Józsefné örökösei tulajdonát képező VII. t. 109. számú ház, mely áll 4 szoba, 2 konyha, 2 kamra és szinből, szivattyus kúttal az udvarban; úri lakásnak is igen alkalmas, eladó vagy kiadó. Értekezhetni VII. tized 110. sz. alatt Faragó Józseffel. 503-10-4

Üzleti könyvek gyári raktára!

Telefon 70

SCHWARTZ SOMA

Telefon 70

könyv-, zenemű-, papír-, író- és rajzszesz-kereskedése
KECSKEMÉTEN. 119

Építkezési, gazdasági, katonai és ügyvédi nyomtatványok
nagy raktára.

Mignon képes levelezőlap-album Kecskemétről.
Képes levelezőlap-albumok.

Irodai és levélpapírok nagy raktára!

MŰVÉSZI KÉPES LEVELEZŐ-LAPOK

Látogató-jegyek, eljegyzési és esketési kártyák a legcsinosabb kivitelben.

Táncrendek, Kotillionok és Confetti.

Kő- és könyvnyomdai munkák felvétele!

Farkas Ignác „Mátyás király“ gyógyszerháza

524

KECSKEMÉTEN.

13-3

Minden hirdetett gyógyszer-különlegességek, pipere-, illat- házi- és gazdasági szerek **leszállított budapesti droguista-árban kaphatók.**

Legfinomabb arczporok (pouderek). Arcz- és Glycerin-Crémek, Brilliantinok, Illatszerek. Teljesen megbízható Hajfestők. Hajszerek. Gyógy- és Mosdó-Szappanok. Mosdó-vizek. Fogsepppek. Fogpaszták. Fogporok és kitűnő Fogkefék. Szaliczyl-szájviz stb. * * * * *

* * * Kőhögés elleni Czukorkák és Theák. Gyermekek-tápszerek. Gyógy china-vasporok. Csukamáj-olajok. — Friss töltésű Asvány-vizek. Sósbor-szeszek stb. * * * * *

* * * Belégző készülékek. Jégzacskók. Irrigátorok. Kötszerek. Gyógyvatták. Különféle fecskendők. Sérvkötők. — Légyvesztők. — Rovarporok. Patkányirtók. Fertőtlenítő-szerek stb. * * * * *

Leszállított budapesti droguista-árban kaphatók.



***** Első Kecskeméti *****
Hírlapkiadó- és Nyomda-Részv. társaság
Suhász-féle ház KECSKEMÉTEN Budai-nagy-útcza

♦ ♦ Ajánlja a t. közönség szives pártfogásába modern betűkkel és gépekkel megfelelően felszerelt ♦ ♦ ♦ ♦

KÖNYVNYOMDÁGÁT

minden e szakba vágó munkák gyors, pontos, izléses és versenyképes kivitelére, szolid árak mellett. ♦ ♦ ♦

A vasárnap megjelenő Kecskeméti Lapok és melléklapja, a napenként megjelenő Kecskeméti Friss Újság kiadóhivatala.

Hirdetések mérsékelt árban! * * * * *
* * * * * Többszöri hirdetésnél nagy kedvezmény!



Minden háziasszony és anyja

üdvözölhető, aki az egészség, takarékoság és józra való tekintetből a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé (mely csakis az ismert eredeti csomagokban valódi) használja.

Olcsó vétel!

Van szerencsém a n. é. közönségnek b. tudomására hozni, hogy Karlsbadban **selejtes edényeket** vásároltam, a melyek nálam igen **olcsóárban** alig észrevehető csekély hibával, **félárban** kapható **Fleischer Kálmáné**, (Kőrösi utca, Lutheránus-Egyház épületben levő házban Beretvás szállodával szemben). 475-15-15

Szőlővesszők és gyümölcsfa-ojtványok eladása.

Az Első Kecskeméti Szőlő- és Gyümölcsstermelő Szövetkezet közhírré teszi, hogy a Helvétia-vasútállomás mellett levő minta-telepén az 1901. év tavaszán eladásra bocsájtatnak nagymennyiségben **sima és gyökeres bor- és csemegefaj szőlővesszők**; különféle szép **gyümölcsfa-ojtványok**, u. m.: *alma, körte, kajszin, barack, cseresznye, meggyek, szilva, őszibarack, dió, ribizke*, továbbá: *diszfák, cserjék, rózsák; málna, spárga- és szamóca-tövek; fenyőfélék; alma- és körte-vadonczok*, nagymennyiségben; ojtott és kerítésnek való **eperfák** a **legjutányosabb árakon**.

Megrendeléseket elfogadnak: a telep intézője a helyszínen; *Fejér István* elnök II. tized 321. sz. lakásán; *Pataky Károly* könyvelő úr a Népbanknál; *Nyirády László, Harkay József* és *Adler Imre* kereskedő urak.

Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldünk. 478-10-10

Jó és olcsó órák,
3 évi jótállással privat vevőknek
Konrád János
óragyára, arany-, ezüst- és
ékszer-árúk szállító-háza
Brüx (Csehország)

Jó nickel-rem-óra — — — frt 3.75
Valódi ezüst-rem-óra — — — frt 5.80
Valódi ezüst láncz — — — frt 1.20
Nickel ebresztő óra — — — frt 1.05

Czégem a cs. és kir. birodalmi
czimmerrel van kitüntetve, számtalan
arany, ezüst kiállítási érem, valamint
ezernyi elismerő-levél van bir-
tokomban. — Nagy képes árjegyzék
ingyen és bérmentve. 381-50-14



Pártoljuk a hazai ipart! ✨ Készítményeim mindenben versenyképesek!

Tócsi Lajos úri- és női-czipész Kecskeméten

Üzlet: Takarékpénztári épület
Lakás: V. t., 100. sz. (saját ház)

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy a **piac téren**, *Lówi Soma* úr üzlethelyiségének közvetlen szomszédságában egy, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

CZIPÉSZ-ÜZLETET

nyitottam. Izléssel és finoman dolgozó műhelyem termékeiből állandó raktáron tartok mindennemű **férfi-, női- és gyermek-czipőket**. Abban a helyzetben vagyok továbbá, hogy az alkalmakra szóló megrendeléseket is a lehető legpontosabban és a legkényesebb igényeket is kielégítően eszközölhetem. — Iparszakomban tett bő tapasztalataimnak, s berendezésem biztos és előnyös voltának tudatában helyeztem át éppen üzletemet nyitabb piacra, hogy azt a n. é. közönség számára könnyebben hozzáférhetővé tegyem. Műhelyemnek eddigelé kivívott jóhíre remélnem engedi, hogy a n. é. közönség bizalma ez új vállalkozásom után még nagyobb arányokban fog felém fordulni. Megtisztelő sé becses pártfogást kérve, vagyok tisztelettel: **TÓCSI LAJOS**, czipész-mester

